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Der Gutermarkt und die IS-
Gleichung

= Auf dem Gutermarkt herrscht Gleichgewicht, falls

die Produktion, Y, gleich der Guternachfrage, Z,
ISt.
* In dem einfachen Modell aus Kapitel 3, hatte der

Zinssatz keinen Effekt auf die Guternachfrage .
Die Gleichgewichtsbedingung lautete:

Y=CY-T)+1+G
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Investitionen, Absatz und Zinssatz

* |n diesem Kapitel betrachten wir zwel
Faktoren, welche die Investitionen
beeinflussen:

= Das Absatzniveau (+)
= Der Zinssatz (-)

| = 1(Y,i)
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Die Bestimmung des Produktionsniveaus

| = 1(Y,i)
= Unter Berucksichtigung der obigen Gleichung
fur die Investitonen, erhalten wir als die
Gleichgewichtsbedingung:

Y=C(Y-T)+ I(Y,i)+G
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Die Bestimmung des Produktionsniveaus

Gleichgewicht auf dem 45° Linie
Gutermarkt

Die Guternachfrage nimmt
mit steigendem Einkommen
zu. Im Gleichgewicht muss
die Nachfrage dem
Einkommen entsprechen.

Beachte: Die ZZ Kurve ist
nur dann flacher als die 45°
Kurve, wenn ein Anstieg des
Konsums und der
Investitionen nicht den
entsprechenden
Produktionsanstieg
Ubersteigen.

Nachfrage (Z), Produktion (Y)

Einkommen Y
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Die Ableitung der IS-Kurve

Die Auswirkungen eines 45°Linie

Zinsanstiegs auf das

Einkommen

Ein Anstieg des
Zinssatzes verschiebt die
Guternachfrage nach
unten. Das
Gleichgewichts-
einkommen geht zuruck.

Nachfrage (Z), Produktion (Y)

Y’ Y Einkommen Y
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Die Ableitung der IS-Kurve

DIEW-IENTL R LT Vit steigendem Zinssatz geht im
Kurve Gutermarktgleichgewicht das Einkommen
zuruck. Die |S-Kurve hat deshalb einen

fallenden Verlauf.
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Verschiebungen der |S-Kurve

WHLOLMPREIREERAM S Hohere Staatsausgaben G

der Staatsausgaben verschieben
die IS Kurve nach rechts
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Verschiebungen der IS-Kurve

Wirkung einer
SteuererhOhung

Eine Steuererhohung i
verschiebt die IS-
Kurve nach links.

IS (T)
IS (T">T)

Y
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Geld- und Finanzmarkte und
die LM-Gleichung

= Der Zinssatz ist bestimmt durch die Gleichheit
von Geldangebot und —nachfrage:

M = PYL(i)

M = nominale Geldmenge
PYL(i) = Geldnachfrage
PY = Nominaleinkommen
| = nominaler Zinssatz
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Reale Geldmenge, Realeinkommen
und Zinssatz

= Die LM-Gleichung: Im Gleichgewicht ist das reale
Geldangebot gleich der realen Geldnachfrage, die
abhangig ist von dem realen Einkommen, Y, und dem
Zinssatz, I

M :
F = YL(I)

= Rufen wir uns aus Kapitel 2 in Erinnerung: Nominales
BIP = Reales BIP multipliziert mit dem BIP-Deflator:

nominales BIP = YP

nominales BIP
P

Aquivalent: Y
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Die Ableitung der LM-Kurve

Die Auswirkungen eines

hoheren Einkommens
auf den Zinssatz

Mit steigendem
Einkommen steigt bei
gegebenem Zinssatz die
Geldnachfrage. Bei
gegebenem
Geldangebot muss
deshalb im
Gleichgewicht der
Zinssatz steigen.
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Die Ableitung der LM-Kurve

Die Ableitung der Gleichgewicht auf Geld- und Finanzmarkten
LM-Kurve bedeutet, dass mit steigendem Einkommen der
Zinssatz steigt. Die LM-Kurve hat deshalb einen

steigenden Verlauf.

| i
LM (M/P)
ol NN A’
| !
! M (fir Y > Y)
M (fiir ) o
M/P M/P Y oy
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Verschiebungen der LM-Kurve

VI ol l-1al Ein hoheres Geldangebot verschiebt
der LM-Kurve die LM-Kurve nach unten.

LM (M/P)
LM"
(M’/P > M/P)
M (far Y) -
M/P M'/P M/P Y Y’ Yy
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5-3 Das Zusammenspiel von IS- und
LM-Gleichung

IS-Kurve: Y =C(Y -T)+1(Y,1)+G
Die 1S-Kurve hat einen LM-Kurve: M:YL(i)
fallenden Verlauf; die LM- P
Kurve einen steigenden
Verlauf. Nur im Punkt A,
dem Schnittpunkt beider
Kurven, herrscht simultanes
Gleichgewicht auf Guter-,
Geld- und Finanmarkten.

Zinssatz, i

Einkommen, Y
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Fiskalpolitik, Einkommen und Zinssatz

= Eine Fiskalpolitik, die den Abbau des
Budgetdefizits zum Ziel hat, wird als
kontraktive Fiskalpolitik oder Haushalts-
konsolidierung bezeichnet.

= Umgekehrt nennt man eine Fiskalpolitik, die
das Defizit ausweitet, expansive
Fiskalpolitik.

= Steuern beeinflussen die IS-Kurve, jedoch
nicht die LM-Kurve.
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Fiskalpolitik, Einkommen und Zinssatz

einer Steuer-
erhohung
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Einkommen, Y
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IS
(fir T)

DIV I [e[s]sM Eine Steuererhohung verschiebt die 1S-

Kurve nach links. Im Gleichgewicht gehen
sowohl Einkommen wie Zinssatz zuruck.

Zinssatz, i

M

|
Y
Einkommen, Y

(b)
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Geldpolitik, Einkommen und Zinssatz

= Eine Verringerung des Geldangebotes wird
kontraktive Geldpolitik genannt.

= Eine Erhohung des Geldangebotes bezeichnet
man als expansive Geldpolitik.

= Geldpolitik hat keinen Effekt auf die IS-Kurve,
sie wirkt sich lediglich auf die LM-Kurve aus.
Beispielsweise verschiebt sich durch eine
Erhohung des Geldangebotes die LM-Kurve
nach unten.
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Geldpolitik, Einkommen und Zinssatz

Die Auswirkungen
einer expansiven

Geldpolitik

Eine Erhohung des
Geldangebotes
verschiebt die LM-
Kurve nach unten. Im
Gleichgewicht steigt
das Einkommen; der
Zinssatz sinkt.
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Der kombinierte Einsatz von Geld- und
Fiskalpolitik

= Die Kombination von geld- und fiskalpolitischen
Malnahmen wird Politik-Mix genannt.

Tabelle 5.1 Die Wirkung von Fiskal- und Geldpolitik.

IS-Kurven LM-Kurven Einkommen Zinssatz
Verschiebung Verschiebung

Steuererhdhung nach links - sinkt sinkt
Anstieg der nach rechts - steigt steigt
Staatsausgaben

Anstieg der Geldmenge - nach unten steigt sinkt
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Der Politik-Mix unter Clinton und Greenspan

Tabelle 5.2 Ausgewahlte Makro-Variablen fur die USA, 1991-1998

1991 1992 1993 1994 1995 1996 1997 1998

Budgetiberschuss -3.3 -45 -38 -27 -24 -14 -03 0.8

(% des BIP)
(Minus-Zeichen = Defizit)

Zinssatz (%) /3 55 37 33 50 56 52 48
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Der Politik-Mix unter Clinton und Greenspan

Defizitabbau und

expansive Geldpolitik
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Zinssatz i

LM

LM’

Y Y
Einkommen Y

Makrookonomie, 3/e

Eine geeignhete Kombination mit expansiver
Geldpolitik kann einen Defizitabbau ohne
negative Effekte auf das Einkommen erreichen.

* Ausgangspunkt A: IS& LM; i&Y

* |S": Nach Abbau des Defizits

* B Gleichgewicht ohne Kompensation

durch Geldpolitik

+ Expansive Geldpolitik:
Verschiebung nach LM’

* Neues Gleichgewicht bei i, Y’
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Die deutsche Wiedervereinigung und das
Tauziehen zwischen Geld- und Fiskalpolitik

Tabelle 5.2 Ausgewahlte Makro-Variablen fir Deutschland, 1988-1991

1988 1989 1990 1991
BIP-Wachstum (%) 3.7 3.6 5.7 5.0
Budgetiiberschuss (% des BIP) —2.2 0.1 -2.1 -3.3
(Minus-Zeichen = Defizit)
Kurzfristiger Zinssatz (%) 4.3 7.1 8.5 9.2
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Die deutsche Wiedervereinigung und das
Tauziehen zwischen Geld- und Fiskalpolitik

Geld- und Fiskalpolitik in Deutschland nach der Wiedervereinigung
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